

# 校行第十九届校园文化艺术节闭幕式暨青春骊歌师生联谊歌会



本报讯 6月7日晚，由校区党委宣传部、学生工作部、团委主办，计算机及信息工程学院（常州）承办的，以“我饮河海一滴水，我献祖国一生情”为主题的校区第十九届校园文化艺术节闭幕式暨青春骊歌师生联谊歌会在礼堂举行。校区党委李乃富书记、王建青副书记及有关部门、学院负责人出席了闭幕式，并与广大师生共同观看了青春骊歌师生联谊歌会。

校区党委王建青副书记首先致艺术节闭幕词。王书记总结了本届校园文化艺术节的各项工作，表达了对2009届毕业生的良好祝愿，希望他们用无悔的青春，用不懈的奋斗，谱写人生更加壮丽的青春篇章。

在联谊歌会上，校区党委书记李乃富朗诵了他为毕业生创作的诗歌《不想说再见》，诗词饱含了对校区毕业生的留恋、祝福。现场1000余名毕业生异口同声地高喊“我饮河海一滴水，我献祖国一生情”，表示不辜负李书记的殷切期望。李乃富书记还带领有关部门、各学院负责人为全体毕业生献上了歌曲《驼铃》和《把根留住》。

计信学院2008级学生合唱的《歌唱祖国》和《爱我中华》唱出了对祖国的赞美与祝福，歌曲《无乐不作》、《RAIN布莱梅》、《命运》、《小酒窝》、《飞吧》、《明天是首歌》等展示了同学们的青春与活力；由毕业生们表演的舞蹈《生命》展示了毕业生们走向未来征程的信心；毕业生代表们表演的歌曲《永远的画面》、歌曲《离歌》、朗诵《青春的足迹》分别表达了毕业生们对母校的眷念之情。

晚会在2009届毕业班辅导员及毕业生代表献上的一首《常回家看看》歌曲中圆满结束。

团委、计信学院

**诺自己的未来·团体心理辅导**

本报讯 日前，人文社科部大学生社团指导中心在文体馆多功能厅开展了以“许诺自己的未来”为主题的团体心理辅导活动。同学们通过“信任之梯”、“齐心下坡”、“团体拼版”等设计精巧的心理游戏，探讨自我的获得“归属”体验，提升自己的心理素质。 人文社科部

2007年9月到2008年9月，受校区资助，我到加拿大安大略省的Guelph大学作了为期一年的访问交流，对加拿大的高等教育体系有了直观的感受，这里我将结合交流时的所见所闻加以介绍。

## 一、大学管理机制

加拿大有近百所公立大学，大学实行自治管理，各校具体的行政管理和教育事宜均由学校自行决定和实施，省政府无权干涉。大学一般都设董事会和学术委员会。董事会任命学校行政领导；为学校筹款；监督财务开支，充当校方与政府和公众之间的联系人。学术委员会由各院系的代表组成，负责一切教育事宜和学术活动，包括安排学科课程、制订教学计划和科研规划、聘任教授、授予学位等。大学的行政负责人是校长，其职务由董事会任命。院系领导和科研部门负责人由校方聘任。

## 二、培养模式

加拿大从中小学开始就注重培养学生解决问题的能力、团队的合作精神以及研究报告的撰写能力。我了解到他们中小学课堂的情况。例如，一战时，法国人对某德军高地久攻不下，后来加拿大来的雇佣军成功攻克。老师的作业是：如果你作为当时的战地指挥官，如何不采用当时的方法去占领高地，要求以报告的形式提交一个进攻的方案，并在课堂上进行辩论。不少学生会通过上网收集该高地的地理资料以及当时的气候记录等信息以寻找解决办法。

大学的培养模式保持了中小学的一贯风格。每门课程的学习都会安排作业，或提交论文，或合作完成一个项目。对于本科生来讲，这些作业一般以报告的形式提交；对于研究生而言，有时还要在课堂上讲解，由听课的学生共同打分评价，作为成绩的一部分，我曾参与过几次这样

的成绩评分。

研究生可以参加一些助教工作，由学校支付酬金。学生与老师间的联系主要通过电子邮件，有事的话需要提前约好，一般不提倡贸然去老师的办公室。

## 三、成绩评定方法

对于学生来讲，课程的学习成绩由多方面来评定的。一般情况下，出勤率占10%，课堂参与占20%，平时的小测验占10%，期中考试占30%，期末考试占30%。这样，期末考试成绩在总成绩中不再起决定性的作用，即使期末考试满分，学习成绩也可能不及格。

## 四、毕业设计

作为本科教育中的一个重要环节，毕业设计格外受重视。Guelph大学的本科毕业设计一般3人左右一组做一个课题，这种方式与西方强调的团队合作理念有关。毕业设计工作的验收过程中，指导教师和评阅教师参与成绩评定。如果毕业设计课题具有可展示性，学校会腾出一块场地，并外请一些公司的技术人员来评价，作为毕业设计成绩的一部分，

间，由研究生负责指导中小学学生进行科技作品的组装或其它实践活动。

College Royal是Guelph大学面向社会公众的开放日，通常安排3月份的一个周末2天。这期间，各院系除了准备丰富的食品给来学校的中小学生及其他宾客外，各院系要为来宾做大量的科普宣传。植物系为来宾准备了该系的草种和塑料花盆以及草种的栽培方法、生长情况介绍。食品与营养专业学生除了准备日常食品供人品尝外，还有些类似“西瓜和草莓的维生素C含量谁多”的知识问答。食品与营养专业的活动深受小学生及小朋友的欢迎，中学生则大多喜欢于机器人组装、软件设计和比赛。当地还有些艺术团体在此期间来学校进行艺术表演和比赛。

College Royal由校方安排学生志愿者来组织管理，完全免费。

## 八、体会

加拿大从中小学教育到高等教育为一个一脉相承的体系，在这个体系中，与国内教育最大的不同是：国内教育注重的是知识传授的形式和结果；而在加拿大，则是注重知识传授的技巧以及知识获取的方法。其后果就是：国内学生考试完，课程内容就忘了，遇到陌生的问题不知从何入手分析和解决。从中学到大学，加拿大的学校都会结合一些作业，要求学生提交报告，因此，学生在论文的写作方面都比较规范；而在国内，许多本科

生和研究生都无法以合理的逻辑来描述所做的工作，文字表达能力差。在管理方面，我所访问的系，有三个秘书：本科生教务秘书、研究生教务秘书和系主任秘书。系主任秘书负责系的行政事务安排，教师的会议很少，办事程序简单，这是值得我们学习的地方。

计信学院 杨启文

## 由Guelph大学看加拿大的高等教育

这在国内还没有见过。各系每年将一些优秀的毕业设计作品以展板的形式悬挂在各系所在的楼道内。

## 五、毕业典礼

毕业典礼是大学四年学习生活中一个盛典。Guelph大学每年3月份和6月份有两次毕业典礼，其中6月份的毕业典礼规模较大，因为本科生都在6月份毕业。毕业典礼分学院举行。校董事会的主要成员以及各系的教授代表列席于主席台，学生依次走上主席台，由校董事在主席台上举行授位仪式，并握手、留影。

## 六、学术交流

我所访问的学院，每2周有一次学术讲座。报告者有本校的教授、在研博士生，也有周边高校的教授。报告的场所一般不大，20人左右的位置。主办方通常会提供一些饮料、点心给在场的所有人。我参加过几次这样的学术讲座，大多10人左右的规模，但有一次学术报告会有150人参加，当时是一个卓有成就的校友回校做报告。

## 七、高校与社会的联系

科技夏令营是Guelph大学面向中小学学生的科普宣传活动，校方一般会安排一些研究生来勤工俭学，这项活动对于中小学学生来讲是收费的。在为期一周的科技夏令营期

## “扬正气促和谐”全国优秀廉政公益广告作品展示



主办单位：中央纪委宣传教育室、中央宣传部宣传教育局、国家工商总局广告监督管理司、新闻出版总署新闻报刊司、国家广电总局传媒机构管理司、新闻出版总署新闻报刊司。



Guelph大学科技夏令营活动之机器人寻迹